

УДК 339.727.22

СОЗДАНИЕ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЗАРУБЕЖНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РОССИЮ

С. В. Недосекин^{1, @}

Поступила в редакцию 08.02.2016

Принята к печати 20.05.2016

¹ Северо-Западный филиал Московского гуманитарно-экономического института, г. Мурманск

@psd97@yandex.ru

Ключевые слова:

иностраннные инвестиции, инвестиционный климат, иностранные инвесторы, внешнеэкономическая деятельность, основной капитал.

Аннотация: В настоящее время Россия не входит в список стран, привлекаемых для иностранных инвесторов. Данная статья посвящена анализу зарубежных инвестиций в Российской Федерации и путей создания благоприятных условий для них. Методологическая база исследования опирается на обзор аналитических материалов в открытых источниках, прежде всего – статистической информации. Согласно результатам анализа, с 2014 г. в российской экономике наблюдается резкое снижение объема иностранных инвестиций, что является крайне тревожным фактором для экономического развития страны.

Для цитирования: Недосекин С. В. Создание благоприятных условий для зарубежных инвестиций в Россию // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. 2016. № 1. С. 83 – 87.

Интернационализация крупных компаний выражается в современных условиях прежде всего в иностранных инвестициях. Данный процесс имеет различные мотивы для участников рынка, требует учета множества нюансов – особенностей агентов, экономической и институциональной инфраструктуры. Следовательно, требуется понимание сущности и специфики мотивов поведения международных транснациональных корпораций, проведение классификации иностранных инвестиций.

Под инвестициями в общем смысле мы будем понимать финансовые вложения на долгосрочную перспективу с высоким уровнем риска не возврата. Данный аспект является ключевым отличием инвестиционных вложений от кредита. Субъектами инвестиций может быть государство, физические лица, организации. Говоря о зарубежных инвестициях, мы имеем ввиду прежде всего инвестиции частных корпораций.

Инвестиции можно разделить на портфельные и прямые (долговременные), в существующий бизнес и в зависимости от стадии процесса производства. Так, различают горизонтальные и вертикальные инвестиции. Под вертикальной их разновидностью понимают вложения в промежуточного поставщика и инвестиции в экспортную платформу.

Оценивать иностранные инвестиции можно с позиции качественных и количественных их характеристик. Качественные показатели базируются на валовом объеме ввозимого в Россию капитала в самых разных формах. Качественные показатели позволяют оценить структуру инвестиций в разрезе их различных видов (прямых и портфельных), отраслей, регионов, с точки зрения совпадения или различия указанных пропорций с желательными для экономического развития.

Многие исследователи посвятили свои труды декларации важности инвестиций в экономику страны, разработке методов их привлечения, средств удержания. Однако некоторые из них также признают наличие минусов

иностраннных инвестиций. К преимуществам иностранных инвестиций можно отнести рост капиталовложений в регион, ускорение экономического развития и роста, расширение числа рабочих мест, увеличение налоговых поступлений в бюджет, внедрение иностранного опыта и инноваций в производство и другие бизнес-процессы, рост доверия инвесторов к региону. Что же относится к минусам иностранных инвестиций? Прежде всего это застой традиционных отраслей производства для региона, рост импорта материалов и комплектующих, технологий, оборудования, рабочей силы, вытеснение местных производителей [7].

Проанализируем положение дел с инвестициями в нашей стране в истекшем году. За период с января по сентябрь 2015 г. Россия инвестировала за рубеж \$12,25 млрд, в то время как объем инвестиций в Россию составил всего \$4,74 млрд, свидетельствует статистика Центробанка. Таким образом, объем прямых инвестиций России за рубеж в 2,4 раза превысил вложения иностранцев в Россию.

Согласно статистике Центробанка, за последние 15 лет инвестиции России за рубеж были меньше вложений иностранцев только в 2001, 2004, 2006, 2007, 2008, 2012 гг. По итогам прошлого года инвестиции за рубеж были в 2,46 раза больше прямых инвестиций России за границу, по итогам 2013 г. – в 1,25 раза больше.

Инвестиции в новые проекты сократились в 97 из 154 развивающихся стран в первом полугодии 2015 г. по сравнению с показателем 2014 г. При этом в 25 странах капиталовложения упали до нулевого показателя, еще в 42 они сократились более чем на 50 %, а в 22 – на 20 – 50 % в годовом выражении. По прогнозам экспертов, по итогам 2015 г. объем прямых инвестиций России за рубеж не превысит вложения иностранцев больше чем в 2014 г. и останется на том же уровне [4].

В течение первых трех кварталов 2015 г. в российскую экономику осуществлены вливания в размере

6244 млрд руб., что почти на 3 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Из них в здания и сооружения – 47 %, машины и оборудование – 33 %, жилище – 6 %, прочие объекты – 12 %. Основными источниками явились привлеченные ресурсы организаций (52 %). Собственные средства при этом составили 48 %, бюджетные – 14 %.

По сферам экономики инвестиции распределились следующим образом: транспорт и связь – 21 %, добывающие отрасли – 20 %, обрабатывающие производства – 18 %, операции с недвижимостью, аренда и пр. – 11 %.

Инвестиционная привлекательность России стремительно снизилась с 2013 г., когда наша страна занимала третье место в мире: в 2014 г. она не вошла даже в десятку из-за введенных западными странами санкций. Объем прямых инвестиций сократился на 70 % (минимальный уровень с 2006 г.), как засвидетельствовано в докладе на конференции ООН по торговле и развитию (рис.). В качестве перспектив специалисты также указывали на низкие перспективы экономики. Кроме того, падение инвестиций в 2014 г. было вызвано также их беспрецедентным ростом в 2013 г., когда нас оставили позади в мире только США и Китай [8].

Во втором полугодии 2014 г. Банк России впервые с 2005 г. зафиксировал чистый отток прямых иностранных инвестиций. Эксперты, связанные с деятельностью ино-

странных компаний, отмечают в 2014 – 2015 гг. сокращение инвестиционных проектов, инициируемых и реализуемых иностранными инвесторами на территории России.

Другим значимым фактором снижения инвестиционной привлекательности помимо санкций явилось падение цен на нефть, в результате чего экономике России пришлось столкнуться с резким инфляционным шоком, нестабильностью курса валюты, проблемам с финансированием и взлетевшими процентными ставками, барьерами во внешней торговле.

Анализ инвестиций в федеральные округа РФ показали, что наибольшее падение зафиксировано в Центральном, Северо-Западном, Сибирском и Дальневосточном федеральном округах, при этом рост наблюдается в Уральском федеральном округе [1; 2].

Кризисные явления четче обозначили основные, с точки зрения инвесторов, проблемы инвестиционного климата в России. К традиционным проблемам, связанным с государственным управлением и бюрократией, добавляется неблагоприятная экономическая ситуация, снижающая привлекательность национального рынка и затрудняющая работу на нем, а также неуверенность в последовательности проводимой на национальном уровне экономической политики [6; 9].



Рис. Рейтинг стран по объему прямых иностранных инвестиций в 2014 году [4]

Fig. The ranking of countries in terms of foreign direct investment in 2014 [4]

Объективные показатели в доступных источниках и анкетирование предпринимателей позволяют сделать вывод о значительных вариациях в инвестиционном климате в различных регионах, что в очередной раз доказывает, что многое в экономическом развитии террито-

рий на основе инвестиционных вливаний зависит от региональных лидеров и органов власти в целом. Однако не все причины сложившегося положения являются очевидными, ведь большинство регионов разрабатывает в целом

довольно схожие программы по привлечению инвестиций, но в одних они срабатывают, а в других – нет.

Потенциально Россия крайне привлекательная страна для иностранных инвестиций на международном рынке капитала за счет обширного внутреннего рынка сбыта, качественного, но не притязательного в оплате трудовых ресурсов, сохранившегося научного и технического потенциала, инфраструктуры, богатой ресурсной базы лесов и вод, недр и почвы, хорошими условиями климата. Однако, невысокий уровень экономического развития государства сейчас не позволяет сформировать и поддерживать устойчивую инвестиционную привлекательность, однако именно в инвестициях российская экономика нуждается более всего. Следовательно, зарубежные инвестиции – главный рычаг экономического роста нашей страны на сегодняшний день, несмотря на все приведенные выше их недостатки. Они позволяют увеличить объем выпускаемой продукции, обеспечить технологическое и инновационное развитие, выход на мировые рынки отечественных производителей.

Иностранные инвестиции для современной российской экономики жизненно необходимы. Основные принципы инвестиционной политики страны включают в себя формирование благоприятных условий развития рынков и движения капиталов на принципах конкуренции; минимальное государственное вмешательство в инвестиционные процессы, ограничение государства функциями их участника и организатора; формирование благоприятного правового режима, обеспечение экономической и социальной стабильности в стране; информационная открытость и прозрачность для всех участников бизнес-процессов; формирование и поддержание баланса интересов участников инвестиционного процесса; обеспечение солидарной ответственности органов власти и всех участников инвестиционного рынка [3].

К тому же привлечение иностранных фирм, работающих на экспорт, ведет к увеличению экспортных доходов страны – реципиента. Растет вклад таких доходов в приросте ВВП. Расширение экспорта, насыщение его изделиями современных, инновационных отраслей промышленности, формируемого на территории принимающей страны, способствует ее экономическому росту. Особенно данный аспект важен для инновационных отраслей, поскольку по сравнению с промышленно-развитыми государствами для Российской Федерации характерна невысокая инновационная активность предприятий. Например, в обрабатывающей промышленности России инновационную активность проявляют только 12 % производственных предприятий, тогда как во Франции, Германии, Финляндии – не менее 50 %. Кроме того, значительной проблемой инновационной деятельности отечественных организаций является ее так называемый имитационный характер. Корпорации российского рынка не столько работают над собственными инновациями, сколько стремятся заимствовать их у других государств. Это ведет к тому, что Россия существенно уступает на сегодняшний день развитым и некоторым развивающимся странам по числу организаций-инноваторов.

Для привлечения прямых иностранных инвестиций государство проводит соответствующую инвестиционную политику, включающую такие функции, как прогнозирование, стимулирование, организацию инвестицион-

ного процесса для обеспечения экономического роста на основе подъема производства (в особенности – наукоемких областей), социальной инфраструктуры. На мировом уровне данную политику проводят межгосударственные организации, на национальном – министерства экономического и регионального развития, Центральный банк.

В настоящее время привлечению иностранных инвестиций уделяется много внимания в среднесрочных и долгосрочных программах развития экономики РФ, в особенности – прямых. Одним из способов достижения данной цели является прекращение «оттока» капитала. Необходимо, чтобы внешние инвестиции были дополнительным ресурсом наряду с внутренними. Следовательно, именно частным и государственным внутренним инвестициям предстоит стать аккумулялирующей силой для привлечения внешних иностранных инвестиционных потоков.

Согласно Проекту Агентства стратегических инициатив, названному Стандартом деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ по обеспечению благоприятного инвестиционного климата необходимо следующее: формирование льгот по налогообложению результатов деятельности организаций, собственности, единого правового режима для иностранных инвесторов, прозрачности хозяйственной деятельности на территории РФ, выделение приоритетных направлений для инвестирования на принципе формирования максимальных преимуществ, обеспечение регламентированной и четкой работы фондового рынка, действий его участников [4]. Кроме того, необходимо решить проблему структуры и целевой направленности инвестиций.

Сегодня прямые инвестиции в экономику России составляют только 12 %, из них в основной капитал – 6 %. Следовательно, возобновление основных средств за счет иностранных источников составляет крайне малую величину. Отсюда низка производительность предприятий и ненадлежащее качество использования основных фондов. Потому необходимо заинтересовать инвесторов зарубежья в финансировании закупки основных фондов, продвигать соответствующие проекты [10; 11].

Другая проблема – сосредоточенность большинства иностранных инвестиций в сырьевых отраслях в ущерб высокотехнологичным. В итоге сегодня иностранные компании не склонны создавать на базе нашей страны исследовательские, инновационные центры, внедрять высокотехнологичные обрабатывающие производства, управленческие подразделения. Подобные инвестиции ведут к повышению эффективности добывающих отраслей, в долгосрочной перспективе – к полному краху экспортно-ориентированной экономики России [5].

Следовательно, развитие и поддержание инвестиционной привлекательности для России в глазах мирового сообщества остается приоритетной задачей экономической политики, несмотря на все происходящие явления в политической жизни нашего государства. Без иностранных инвестиций прямого типа затруднительно обеспечить высокий уровень развития отраслей промышленности, науки и техники, высокую занятость. Сотрудничество с иностранными партнерами обогащает предпринимательскую практику инновациями и ноу-хау, способствует взаимовыгодному обоюдному экономическому росту отечественной экономики и стран-партнеров.

В качестве решения указанной проблемы может служить переход на инновационные производства, стимулирование развития науки и техники. Данные меры наряду с формированием благоприятных условий для привлечения инвестиций, опорой на внутренние инвестиции может нарастить темпы экономического развития Рос-

сии. Нарращение собственного капитала предприятий невозможно без массовых портфельных иностранных инвестиций, которые в свою очередь, формируются только в стране с устойчивой экономикой и геополитическим положением.

Литература

1. Бухнер Н. Ю. Инвестиционный климат: региональный аспект // Вестник алтайской науки. 2015. № 2(24). С. 99 – 102.
2. Головинова Д. А. Влияние зарубежных инвестиций на формирование конкурентоспособности региона // Современные наукоемкие технологии. 2014. № 7 – 3. С. 51 – 52.
3. Грудинин И. А. Привлечение иностранных инвестиций в экономику России как структурная составляющая экономической безопасности государства // Ученые заметки ТОГУ. 2015. Т. 6. № 4. С. 392 – 397.
4. Зеленская С. Г., Преображенский Б. Г. Формирование механизма привлечений иностранных инвестиций в российскую экономику (макроэкономический парадокс российского механизма привлечения иностранных инвестиций) // РЕГИОН: системы, экономика, управление. 2012. № 2(17). С. 24 – 40.
5. Казымова Т. А. Иностранные инвестиции: структура и условия их привлечения в российскую экономику // Ямальский вестник. 2015. № 2(3). С. 97 – 102.
6. Логинов Д. А. Риски привлечения иностранных инвестиций в Российскую экономику // Экономика и управление: проблемы, решения. 2014. № 8(32). С. 66 – 69.
7. Мыздрикова А. Ю., Расторгуева О. В., Панявина Е. А. Тайм менеджмент как новое направление в современном управлении // Современные наукоемкие технологии. 2014. № 7-3. С. 49 – 51.
8. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. Режим доступа: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 02.02.2015).
9. Рогатнев Н. С. Факторы, влияющие на решение о зарубежном инвестировании // Проблемы современной экономики (Новосибирск). 2014. № 19. С. 35 – 38.
10. Туйланова З. А., Фозилжонов И. С. Обстановка инвестиций и их экономический смысл // Современные тенденции развития науки и технологий. 2015. № 3-3. С. 112 – 114.
11. Черкасов М. Н. Западные инвестиции и экономика России // Проблемы современной экономики (Новосибирск). 2014. № 17. С. 110 – 114.

Информация об авторе:

Недосекин Сергей Викторович – доктор экономических наук, профессор Северо-Западного филиала Московского гуманитарно-экономического института, г. Мурманск, psd97@yandex.ru.

CREATION OF FAVORABLE CONDITIONS FOR FOREIGN INVESTMENT IN RUSSIA

Sergey V. Nedosekin^{1, @}

Received 08.02.2016

Accepted 20.05.2016

¹ Northwestern branch Moscow humanitarian and economic institution, Murmansk
[@] psd97@yandex.ru

Keywords: foreign investment, investment climate, foreign investors, foreign economic activity, fixed assets.

Abstract: Currently, Russia is not included in the list of attractive countries for foreign investors. This paper is devoted to the analysis of foreign investment in the Russian Federation and the ways of creating favorable conditions for them. The methodology of the research is based on a review of analytical materials in open sources, primarily – the statistical information. According to the analysis, in 2014 the Russian economy witnessed a sharp decline in foreign investment, which is extremely worrying for the country's economy.

For citation: Nedosekin S. V. Sozdanie blagopriyatnykh uslovii dlia zarubezhnykh investitsii v Rossiiu [Creation of favorable conditions for foreign investment in Russia]. *Bulletin of Kemerovo State University. Series: Political, Sociological and Economic sciences*, no. 1 (2016): 83 – 87.

References

1. Bukhner N. Iu. Investitsionnyi klimat: regional'nyi aspekt [Investment climate: a regional perspective]. *Vestnik altaiskoi nauki – Bulletin of the Altai science*, no. 2(24) (2015): 99 – 102.

2. Golovinova D. A. Vliianie zarubezhnykh investitsii na formirovanie konkurentosposobnosti regiona [The impact of foreign investment on the formation of regional competitiveness]. *Sovremennye naukoemkie tekhnologii – Modern high technologies*, no. 7-3 (2014): 51 – 52.
3. Grudin I. A. Privlechenie inostrannykh investitsii v ekonomiku Rossii kak strukturnaia sostavliaiu-shchaia ekonomicheskoi bezopasnosti gosudarstva [Attraction of foreign investments in the Russian economy as a structural component of economic security]. *Uchenye zametki TOGU – Scientific notes TOGU*, 6, no. 4 (2015): 392 – 397.
4. Zelenskaia S. G., Preobrazhenskii B. G. Formirovanie mekhanizma privlechenii inostrannykh investitsii v rossiiskuiu ekonomiku (makroekonomicheskii paradoks rossiiskogo mekhanizma privlechenii inostrannykh investitsii) [Formation of the mechanism of attraction of foreign investments in the Russian economy (macro-economic paradox of attraction mechanism of the Russian foreign investment)]. *REGION: sistemy, ekonomika, upravlenie – REGION: Systems, Economics, Management*, no. 2(17) (2012): 24 – 40.
5. Kazymova T. A. Inostrannye investitsii: struktura i usloviia ikh privlecheniia v rossiiskuiu ekonomiku [Foreign investment: the structure and conditions of their involvement in the Russian economy]. *Jamal'skii vestnik – Yamal Gazette*, no. 2(3) (2015): 97 – 102.
6. Loginov D. A. Riski privlecheniia inostrannykh investitsii v Rossiiskuiu ekonomiku [Risks to attract foreign investment into the Russian economy]. *Ekonomika i upravlenie: problemy, resheniia – Economy and Management: Problems and Solutions*, no. 8(32) (2014): 66 – 69.
7. Myzdrikova A. Iu., Rastorgueva O. V., Paniavina E. A. Taim menedzhment kak novoe napravlenie v sovremennom upravlenii [Time management as a new trend in modern management]. *Sovremennye naukoemkie tekhnologii – Modern high technologies*, no. 7-3 (2014): 49 – 51.
8. *Ofitsial'nyi sait Federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki* [The official website of the Federal State Statistics Service]. Available at: <http://www.gks.ru> (accessed 02.02.2015).
9. Rogatnev N. S. Faktory, vliiaushchie na reshenie o zarubezhnom investirovanii [Factors influencing the decision on foreign investment]. *Problemy sovremennoi ekonomiki (Novosibirsk) – Problems of Modern Economics (Novosibirsk)*, no. 19 (2014): 35 – 38.
10. Tuilanova Z. A., Fozilzhonov I. S. Obstanovka investitsii i ikh ekonomicheskii smysl [The situation of investment and economic sense]. *Sovremennye tendentsii razvitiia nauki i tekhnologii – Modern trends in the development of science and technology*, no. 3-3 (2015): 112 – 114.
11. Cherkasov M. N. Zapadnye investitsii i ekonomika Rossii [Western investments and economy Russia]. *Problemy sovremennoi ekonomiki (Novosibirsk) – Problems of Modern Economics*, no. 17 (2014): 110 – 114.